
Нај ве ћа вежба од настан ка Вој ске Срби је поче ла је 23. маја. На вежби 
уче ству ју једи ни це од так тич ког до стра те гиј ско-опе ра тив ног нивоа 
– обу хва ће ни су опе ра тив ни капа ци те ти коп не не и вазду хо плов не 
ком по нен те наше вој ске, али и одре ђе ни број при пад ни ка из резер вног 
саста ва и једи ни це рад не оба ве зе.
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K
омандно-так тич ка вежба сна га Вој ске Срби је за реа го ва ње, под нази -
вом „Мора ва 2016”, поче ла је 23. маја, у раним јутар њим сати ма, на
осно ву наре ђе ња пред сед ни ка Репу бли ке и одо бре ња мини стра одбра -
не. То је нај ве ћа вежба од настан ка Вој ске Срби је, у којој уче ству ју
једи ни це од так тич ког до стра те гиј ско-опе ра тив ног нивоа – обу хва ће -
ни су опе ра тив ни капа ци те ти коп не не и вазду хо плов не ком по нен те

наше вој ске, али и одре ђе ни број при пад ни ка из резер вног саста ва и једи ни це рад не
оба ве зе. „Мора вом 2016” руко во ди заме ник начел ни ка Гене рал шта ба Вој ске Срби је
гене рал-пот пу ков ник Јови ца Дра га нић. 

Током више днев них вежбов них актив но сти, на тери то ри ји, у вазду шном про -
сто ру и на уну тра шњим плов ним путе ви ма коман де и једи ни це извр ша ва ју задат ке
из прве и тре ће миси је Вој ске Срби је. Про ве ра ва ју се спо соб но сти сна га Вој ске
Срби је да пла ни ра ју и воде опе ра ци је као одго вор на кри зу у усло ви ма какви се могу
оче ки ва ти у ствар ној ситу а ци ји. Логи стич ку подр шку једи ни ца ма пру жа Цен трал на
логи стич ка база.

Како би усло ви у који ма коман де и једи ни це извр ша ва ју задат ке били што при -
бли жни ји рат ним, руко вод ство вежбе пред у зи ма низ мера које вежба ју ћим једи ни ца -
ма знат но усло жа ва ју изво ђе ње зада та ка, а које коман ди ри и коман дан ти мора ју да
реша ва ју, како би пости гли зада те циље ве.

Циљ је да се изво ђе њем вежбе у прак си про ве ре орга ни за ци ја, док три нар на реше -
ња, наче ла упо тре бе, так ти ке, тех ни ке и про це ду ре коман ди и једи ни ца Вој ске Срби је.

Покрет, уве жба ва ња
Дру гог дана вежбе начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал Љуби ша Дико -

вић оби шао је, са чла но ви ма про ши ре ног коле ги ју ма, Први ракет ни диви зи он 
250. ракет не бри га де за про тив ва зду хо плов на деј ства у касар ни „Мајор Дра гу тин
Гаври ло вић” у Зуца ма. Он је том при ли ком сагле дао обу че ност при пад ни ка те једи ни -
це за пре во ђе ње ракет не бате ри је из бор бе ног у мар шев ски поло жај и рад ракет но-
тех нич ке бате ри је на при пре ми раке та за бор бе ну упо тре бу. За ста ње у Првом ракет -
ном диви зи о ну гене рал Дико вић похва лио је све при пад ни ке једи ни це и награ дио
коман дан та пот пу ков ни ка Јова на Кузма но ви ћа.

После више ча сов ног ноћ ног мар ша до места одре ђе ног за поста вља ње глав ног
теле ко му ни ка ци о но-инфор ма ци о ног цен тра за потре бе вежба ју ће коман де на вежби
„Мора ва 2016”, при пад ни ци Бри га де везе успе ли су тог дана да за крат ко вре ме успо -
ста ве потреб не сер ви се и одр же непре кид ност пла ни ра не кому ни ка ци је руко вод ства
вежбе са једи ни ца ма и дру гим кори сни ци ма теле ко му ни ка ци о но-инфор ма ци о ног
систе ма.

У окви ру команд но-так тич ке вежбе коман де и једи ни це Вој ске Срби је изво ди ле
су 24. маја задат ке у покре ту, на стал ним и при вре ме ним вежба ли шти ма, поли го ни ма
и аеро дро ми ма, уз посе да ње команд них места ван мир но доп ских лока ци ја. Тако је на
Интер ви дов ском поли го ну „Пасу љан ске лива де” код Ћупри је део једи ни ца Тре ће бри -
га де КоВ реа ли зо вао так тич ке вежбе са бој eвим гађа њи ма. Коман да и део једи ни ца
250. ракет не бри га де за ПВД запо сео је ватре не поло жа је ван сво јих мир но доп ских
лока ци ја и пре вео сред ства ракет не тех ни ке у нај ви ши сте пен при прав но сти за деј -
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ство. При пад ни ци 98. и 204. вазду хо плов не бри га де запо се -
ли су спорт ске аеро дро ме „Див ци”, „Трсте ник” и „Леско -
вац”, како би ство ри ли усло ве за пре ба зи ра ње хели коп тер -
ских еска дри ла. 

У Првом цен тру за обу ку у Сом бо ру и Коман ди за раз -
вој Банат ске бри га де у Зре ња ни ну запо чео је при јем лица из
резер вног саста ва, а после више годи на анга жо ва на је и
једи ни ца рад не оба ве зе за пру жа ње помо ћи у при хва ту лица
из резер вног саста ва. Резер вни састав тако ђе је анга жо ван
и у неким једи ни ца ма КоВ.

Интен зив не актив но сти
Једи ни це Вој ске Срби је изво ди ле су 25. маја широм

земље гађа ња, лого ро ва ња, обу ку и при прем не актив но сти

за деј ства у окви ру вежбе „Мора ва
2016”. Једи ни це Прве бри га де КоВ има -
ле су так тич ка уве жба ва ња у Бач кој
Топо ли, Сом бо ру и Сен ти, са тежи штем
на оклоп ним једи ни ца ма, а једи ни це Реч -
не фло ти ле су на Тиси код Тите ла реша -
ва ле задат ке бли ске зашти те плов них
једи ни ца и про тив мин ског пре тра жи ва -
ња реке. При пад ни ци Спе ци јал не бри га -
де су на ста ци о нар ном лого ро ва њу у
Дели блат ској пеш ча ри и на Јасе но вим
вода ма код Ниша. 

Мар шем и пре ме шта њем на резер -
вне ватре не и ра дар ске поло жа је, једи -



Пред сед ник Репу бли ке Томи слав Нико лић и начел -
ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал Љуби ша Дико -
вић оби шли су 26. маја при пад ни ке летач ког и тех нич ког
саста ва 204. вазду хо плов не бри га де на при вре ме но
посед ну том аеро дро му „Див ци” код Ваље ва. Ту су током
вежбе „Мора ва 2016” пре ба зи ра ни са матич ног аеро дро -
ма „Батај ни ца”. 

ПОСЕ ТА ПРЕД СЕД НИ КА РЕПУ БЛИ КЕ

ни це из саста ва 250. ракет не бри га де за ПВД и 126. бри га де
ВОЈИН зау зе ле су рас по ред који им омо гу ћа ва да пра те ситу -
а ци је у вазду шном про сто ру и успе шну про тив ва зду хо плов -
ну одбра ну. Обез бе ђе њем алтер на тив них аеро дро ма, једи -
ни це за подр шку из саста ва 98. и 204. вазду хо плов не бри га -
де биле су спрем не за при хват хели коп тер ских једи ни ца које
уче ству ју на вежби. Оде ље ња за интер вен ци ју Коман де за
обу ку лого ру ју на стре ли шту „Кри вул” код Заје ча ра.

Поче ла је и обу ка резер вног саста ва – на стре ли шту
„Оре шац” реа ли зо ва но је гађа ње из пеша диј ског нао ру жа -
ња, а у Сом бо ру се изво ди обу ка на бор бе ном вози лу пеша -
ди је БВП М80А.

Део једи ни ца које уче ству ју на вежби оби шли су у одво -
је ним посе та ма гене рал Љуби ша Дико вић и гене рал-пот пу -
ков ник Јови ца Дра га нић.

Резер вни ватре ни поло жа ји 
широм земље 

Сутра дан, 26. маја, хели коп тер ске једи ни це из саста ва 98.
и 204. вазду хо плов не бри га де изве ле су пре лет са мир но доп -
ских лока ци ја на аеро дро ме „Див ци”, „Трсте ник” и „Леско вац”.
На Интер ви дов ском поли го ну „Пасу љан ске лива де” запо че ла
су уве жба ва ња и так тич ке вежбе једи ни ца Тре ће бри га де КоВ.
На поли го ну „Боро вац” код Буја нов ца једи ни це Четвр те бри -
га де КоВ уве жба ва ју бор бу у урба ној сре ди ни, уз упо тре бу
савре ме не опре ме за живе симу ла ци је, док су меха ни зо ва не
једи ни це из те бри га де запо че ле мар ше ва ње ка при вре ме ном
поли го ну на Пештер ској висо рав ни.

На Тиси код Тите ла пон то ни ри Реч не фло ти ле реа ли зу -
ју задат ке на обез бе ђе њу скел ског и десант ног места пре ла -
ска реке, а бро до ви Фло ти ле изво де про тив мин ска деј ства.
Са резер вних ватре них поло жа ја широм земље, једи ни це
250. ракет не бри га де осма тра ју вазду шни про стор и симу -
ли ра ју деј ство по циље ви ма у вазду ху, спро во де ћи све
поступ ке као у реал ној ситу а ци ји, осим лан си ра ња раке те.
Ситу а ци ју у вазду ху пра те и једи ни це 126. бри га де ВОЈИН.
А у Оде ље њу за интер вен ци ју Коман де за обу ку реша ва ју
так тич ке прет по став ке у окви ру лого ро ва ња на стре ли шту
„Кри вул” код Заје ча ра.

Резер вни састав Банат ске бри га де обу ча ва се на тен ко -
ви ма T-72, из којих ће гађа ти на ауто ма ти зо ва ном тен ков -
ском стре ли шту „Оре шац”, док се у Бач кој бри га ди у Сом -
бо ру изво ди обу ка резер вног саста ва на бор бе ном вози лу
пеша ди је БВП М80А и бор бе ном оклоп ном вози лу БОВ
ПОЛО М83.

Так тич ке вежбе
Гене рал штаб Вој ске Срби је, у окви ру команд но-так тич -

ке вежбе „Мора ва 2016”, пре шао је 27. маја са мир но доп ске
лока ци је у Бео гра ду на основ но и резер вно команд но место,
ода кле ће наред них дана реа ли зо ва ти све задат ке.

У току дана гене рал Љуби ша Дико вић пра тио је на
Интер ви дов ском поли го ну „Пасу љан ске лива де” уве жба ва -
ња при пад ни ка 3. бри га де и 98. вазду хо плов не бри га де за
так тич ку вежбу с боје вим гађа њем „Лето 2016” и том при ли -
ком иста као:

Мини стар одбра не Зоран Ђор ђе вић оби шао је 26. ма -
ја руко вод ство вежбе „Мора ва 2016”, где су га руко во ди -
лац вежбе гене рал-потпуковник Јови ца Дра га нић и нај од -
го  вор ни ји офи ци ри из саста ва руко вод ства инфор ми са ли
о теку ћим зада ци ма и о наред ним пла ни ра ним актив но -
сти ма. 

Током дана, мини стар је посе тио Коман ду за раз вој
Бео град ске бри га де у Јако ву, где му је коман дант пуков -
ник Миро слав Сте фа но вић пре до чио вежбов не актив но -
сти Коман де и пот чи ње них једи ни ца, а потом су оби шли
једи ни це те коман де, које реа ли зу ју вежбов не актив но -
сти у рејо ну Бубањ Пото ка. 

– Данас сте изве ли вежбу меха ни зо ва ни бата љон у напа -
ду. Погле дај те ову тех ни ку коју сте упо тре бља ва ли подр жа -
ну са арти ље ри јом 122 mm, подр жа ну из вазду шног про сто -
ра. Сила је то. Ови систе ми у рука ма вој ни ка као што сте ви

МИНИ СТАР ОДБРА НЕ ОБИ ШАО 
РУКО ВОД СТВО ВЕЖБЕ



гаран ту ју без бед ност нашој земљи. И срећ на је сва ка земља
која има ова кву вој ску. 

Начел ник Гене рал шта ба оби шао је и ужи састав Коман -
де 98. бри га де на аеро дро му „Лађев ци”. 

Док су „орло ви” и хели коп те ри „гама” и „газе ла” из 98.
вазду хо плов не бри га де деј ство ва ли по циље ви ма на земљи,
пру жа ју ћи подр шку оја ча ном меха ни зо ва ном бата љо ну из
саста ва Тре ће бри га де КоВ током изво ђе ња напад не опе ра -
ци је, на севе ру земље ави о ни МиГ-29 и МиГ-21 реа ли зо ва ли
су ловач ко-пре сре тач ка деј ства и изви ђа ње из вазду ха.

Тен ков ске и меха ни зо ва не једи ни це Прве бри га де КоВ
уве жба ва ју се у Бач кој Топо ли и Сен ти, а у Сом бо ру су пеша -
диј ске једи ни це те бри га де изве ле так тич ку вежбу с боје вим
гађа њем. На мар шу ка при вре ме ном поли го ну „Пештер”
нала зе се оклоп не и меха ни зо ва не једи ни це Четвр те бри га -

де КоВ. Део једи ни ца те бри га де изво ди так тич ка уве жба ва -
ња на поли го ну „Боро вац” код Буја нов ца са при пад ни ци ма
Спе ци јал не бри га де.

Изви ђа ње обје ка та у бор бе ном рас по ре ду непри ја те -
ља, бор ба у урба ној сре ди ни и осло ба ђа ње тала ца, део је
садр жа ја који изво де једи ни це Спе ци јал не бри га де у Дели -
блат ској пешча ри, на поли го ну „Оре шац” и Јесе но вим вода -
ма код Ниша, а једи ни це Реч не фло ти ле изво де обу ку и при -
пре ме за арти ље риј ска гађа ња на поли го ну „Тител”. На ауто -
ма ти зо ва ном тен ков ском стре ли шту „Оре шац”, 26. маја, из
тен ко ва Т-72 гађа ли су резер ви сти Банат ске бри га де, док је
у Сом бо ру резер вни састав Бач ке бри га де имао обу ку на
БВП М-80А.

Сила вој не тех ни ке на Пасу ља на ма 
У окви ру вежбе „Мора ва 2016”, при пад ни ци Тре ће бри -

га де КоВ, уз подр шку 98. вазду хо плов не бри га де, изве ли су
28. маја, на поли го ну „Пасу љан ске лива де”, так тич ку вежбу

дина ми ка и нови тем по анга жо ва ња на вежби „Мора ва
2016”. Још јед ном похва љу јем зала га ње, зна ње, вешти ну,
руко во ђе ње и коман до ва ње на овој так тич кој вежби. Сте че -
на иску ства пре то чи те већ сутра у сле де ћа обу ча ва ња и
оспо со бља ва ња – иста као је гене рал Дра га нић.

Сво је задо вољ ство изра зио је и коман дант Коп не не вој -
ске гене рал-пот пу ков ник Мило сав Симо вић, оце нив ши
вежбу као врло добру, реа ли зо ва ну вео ма ква ли тет но, у којој
су њени уче сни ци пока за ли да Вој ска Срби је има струч ну,
оспо со бље ну и бор бе но спрем ну вој ску.

Широм земље коман де и једи ни це Вој ске и тог дана
реша ва ле су број не задат ке на вежби „Мора ва 2016”. На
здру же ном так тич ком уве жба ва њу РВ и ПВО анга жо ва ни
су ави о ни, хели коп те ри, ракет не и радар ске једи ни це. При -
пад ни ци 252. ловач ко-бом бар дер ске ави ја циј ске еска дри ле
су ави о ни ма „супер га леб Г4” фик тив но деј ство ва ли по
радар ским и ракет ним поло жа ји ма и аеро дро ми ма бази ра -
ња, док су ави о ни МиГ-29 и МиГ-21 из 101. ловач ко-ави ја -
циј ске еска дри ле извр ша ва ли ловач ко-пре сре тач ка деј ства.

с боје вим гађа њем под нази вом „Лето 2016”. Том при ли ком,
оја ча ни меха ни зо ва ни бата љон из саста ва Тре ће бри га де
уве жба вао је напад не опе ра ци је уз подр шку ави о на и хели -
коп те ра, који су изво ди ли боје ва гађа ња земаљ ских циље ва.
Деј ство ва ли су ави о ни „орао”, хели коп те ри „гама”, тен ко ви
М-84, бор бе на вози ла пеша ди је БВП М-80А, про ти во клоп на
лан сир на ору ђа ПОЛО М-83, само ход не хау би це 122 mm,
ми но ба ца чи 120 mm М-75...

На кра ју је гене рал-пот пу ков ник Јови ца Дра га нић чести -
тао уче сни ци ма вежбе на успе шном изво ђе њу и иста као да
су при ка за ли вој нич ку чвр сти ну, вешти ну, кори шће ње так -
ти ке, тех ни ке и про це ду ра.

– Циљ који је Коман да Коп не не вој ске поста ви ла за ову
вежбу данас, а укла па ју ћи је у вежбу „Мора ва 2016”, оства -
рен је у пот пу но сти. И нас и вас оче ку ју нови зада ци, нова

1 .  ј у н 2 0 1 6 .

у  ф о к у с у

12



На циље ве у вазду ху ловач ку ави ја ци ју наво ди ли су при пад ни -
ци 126. бри га де ВОЈИН, који су као и прет ход них дана са
поло жа ја ван мир но доп ских лока ци ја осма тра ли
вазду шни про стор и обје ди ње ну сли ку ситу а ци је
у вазду ху доста вља ли свим кори сни ци ма. У
фоку су једи ни ца Реч не фло ти ле тог
дана били су мане вар бро до ва и
при пре ме за гађа ња брод -
 ским нао ру жа њем.

Спе ци јал ци на поли го ну Боро вац
У окви ру „Мора ве 2016” одр жа на је и так тич ка вежба дела

једи ни ца Четвр те бри га де КоВ и Спе ци јал не бри га де, која је 29.
маја, на поли го ну „Боро вац”, неда ле ко од Буја нов ца, изве де на на
тему „Бор ба у урба ној сре ди ни”. Реч је о пока зној дво стра ној
так тич кој вежби нивоа чете, уз кори шће ње опре ме за симу ла ци -
ју пого да ка „МILES”, а њен садр жај је зна ча јан и акту е лан због
екс пан зи је теро ри зма у реги о ну и у све ту, бли зи не мигрант ских
рута. Циљ вежбе била је про ве ра спо соб но сти коман ди за пла -
ни ра ње и коман до ва ње у опе ра ци ја ма, те про ве ра гото во сти и
обу че но сти сна га за реа го ва ње. Вежби су при су ство ва ли начел -
ник Гене рал шта ба гене рал Љуби ша Дико вић и држав ни секре -
тар у Ми ни стар ству одбра не Ненад Нерић, са сарад ни ци ма.

Чести та ју ћи на успе шно изве де ној вежби постро је ним уче -
сни ци ма, гене рал Дико вић рекао је да наша вој ска има оспо со -
бље не сна ге за про тив те ро ри стич ку бор бу.

– Данас, када гово ри мо о опа сно сти ма по без бед ност људи,
на првом месту је теро ри зам, чак и испред акци де на та и при -
род них ката стро фа које могу нане ти озбиљ ну ште ту и угро зи ти
здра вље и живо те људи. Про тив теро ри зма, који има одре ђе не
циље ве, као што су нано ше ње вели ких уда ра, првен стве но,
циви ли ма и неду жни ма, ради оства ри ва ња сво јих циље ва, мора -
те има ти спрем не сна ге да се тој опа сно сти „број један” у све ту,
и супрот ста ви те. Како сте ви ради ли, сма трам
да наша вој ска има оспо со бље не сна ге за про -
тив те ро ри стич ку бор бу. Чести там вам на при -
ка за ној вежби. Иде мо даље у вежбов не актив -
но сти, а ово је само један сег мент – нагла сио
је гене рал Дико вић, дода ју ћи да по сво јој
устав ној уло зи Вој ска Срби је садеј ству је са
сна га ма МУП-а у про тив те ро ри стич кој бор би.

У току те актив но сти гене рал Дико вић и
држав ни секре тар Нерић, са сарад ни ци ма и
чла но ви ма коле ги ју ма мини стра одбра не и
начел ни ка Гене рал шта ба, оби шли су и Цен тар
за симу ла ци је на Бази „Југ” , у коме је изве ден
део обу ке уче сни ка вежбе „Мора ва 2016”.

Так тич ка уве жба ва њи ма на поли го ни ма и
вежба ли шти ма се наста вља ју. ƒ

При ре ди ли М. Томашевић, И. Буљугић 
и М. Шве дић 

Сни ми ли Ј. Маму ла, Д. Бан да, Д. Сте фа но вић,
Ж. Ско ко, Д. Осто јић и И. Салин гер
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